
Σωκράτης  



O Σωκράτης ήταν Έλληνας Αθηναίος φιλόσοφος, μία από τις 
σημαντικότερες φυσιογνωμίες του ελληνικού και παγκόσμιου 
πνεύματος και πολιτισμού και ένας από τους ιδρυτές της Δυτικής 
φιλοσοφίας. Ήταν γιος του Σωφρονίσκου και της Φαιναρέτης . 
Γεννήθηκε το  469 π.Χ. στην Αλωπεκή ή Αθήνα και πέθανε στις 
15  Φεβρουαρίου 399 π.Χ. Παντρεύτηκε σε μεγάλη ηλικία 
την Ξανθίππη, για την οποία πολλά άσχημα έχουν γραφεί και όχι 
αδίκως. Για παράδειγμα κατά τον Αντισθένη ήταν η χειρότερη γυναίκα 
που υπήρξε και θα υπάρξει, με τον Σωκράτη να απαντά ότι εάν 
καταφέρει να συνυπάρξει μαζί της τότε θα μπορέσει να συνυπάρξει με 
όλους τους ανθρώπους. Είχε τρία παιδιά τον Λαμπροκλή τον Μενέξενо 
και τον Σωφρονίσκο.  



Στα 17 του χρόνια γνώρισε τον φιλόσοφο Αρχέλαο, που του μετέδωσε 
το πάθος για τη φιλοσοφία και τον έπεισε να αφιερωθεί σ' αυτήν . Ο 
Σωκράτης είχε θέσει ως σκοπό του να κάνει τους συμπολίτες του 
να σταματούν για λίγο να ασχολούνται με τα προσωπικά, 
οικογενειακά και επαγγελματικά τους θέματα και ενδιαφέροντα, 
και να στρέφουν την σκέψη τους στον εσώτερο εαυτόν τους, 
καθώς και στις υποχρεώσεις τους ως μέλη της κοινωνίας. Ο 
Σωκράτης δεν ήταν φιλόσοφος με τη θεωρητική έννοια του όρου. 
Ο ίδιος δεν αγόρευε σε συναθροίσεις των Αθηναίων, μόνο σε 
μικρές παρέες έθετε ερωτήσεις σε συνομιλητές του, και 
απαντούσε στις δικές τους ερωτήσεις. Ούτε και διατύπωσε τις 
αντιλήψεις του σε γραπτά κείμενα. Άλλοι, σύγχρονοι και 
μεταγενέστεροί του, έγραψαν γι’ αυτόν και για τον τρόπο που 
προσέγγιζε τα θέματα γενικού ενδιαφέροντος. Παρ’ όλα αυτά, 
γενική είναι η άποψη πως ο Σωκράτης ήταν ο θεμελιωτής της 
πολιτικής και ηθικής φιλοσοφίας στην Αθήνα τον 5ο π. Χ. αιώνα. 



Καταδίκη και θάνατος 
 

Η μήνυση του Σωκράτη, έγινε από τον ποιητή Μέλητο, καθώς και από το 
γνωστό πολιτικό και βυρσοδέψη Άνυτο και τον ρήτορα Λύκωνα. Το 399 π.Χ., ο 
φιλόσοφος βρέθηκε αντιμέτωπος με το Δικαστήριο της Ηλιαίας. Εκεί, σε μία 
δίκη η οποία έχει χαρακτηριστεί από πολλούς μελετητές ως παρωδία, 
διατυπώθηκαν εναντίον του κατηγορίες για ασέβεια προς τους θεούς και για 
διαφθορά των νέων.Ο φιλόσοφος καταδικάστηκε, με βάση την κατηγορία, σε 
θάνατο. Ως σκοπιμότητα της κατηγορίας θεωρήθηκε η διδασκαλία του, η οποία 
επιδρούσε στους νέους, και με τον φιλελευθερισμό που τον διέκρινε, 
θεωρήθηκε ανατρεπτικός. Ουσιαστικό κίνητρο, όμως, υπήρξε η αντιζηλία του 
με σημαντικούς άνδρες της εποχής, ενώ ένας από τους βασικούς λόγους για 
κατηγορία του στην πραγματικότητα ήταν ότι ο Κριτίας, ένας από τους μαθητές 
του και μάλιστα από τους πιο σημαντικούς, είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στην 
εξουσία των Τριάκοντα τυράννων. 





Πηγές 
• https://neoskosmos.com/el/197388/sokratis-enas-megalos-

filosofos-choris-grapto-filosofiko-ergo/ 

• https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%89%CE%BA%CF%
81%CE%AC%CF%84%CE%B7%CF%82  
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Thanks for watching  

Δέσποινα 
Βακονδίου  


